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темна, коричнева, але ніс маленький, але не такий плаский, як у чорношкірих взагалі; рот теж непоганий. Рот 

у нього гарний, губи тонкі, зуби рівні й білі, білі, як слонова кістка». 

Перший контакт між Крузо і П‘ятницею переосмислюється через парадигму «господар/раб», а отже, 

через дихотомію «я» проти «іншого». З моменту першого контакту з П‘ятницею на острові Крузо вважає 

плем‘я П‘ятниці купкою «засліплених, неосвічених язичників». Він проводить лінію, яка відділяє його від 

П‘ятниці, – це цивілізація, те, чого П‘ятниці бракує від природи, бо він зображений як «канібал за своєю 

природою». 

Дефо представляє Крузо як того, хто підносить людяність до дикої тварини. Він дає П‘ятниці своє ім‘я, 

яке не є його справжнім ім‘ям, але відсилає до дня їхньої зустрічі, а П‘ятниця у відповідь повинен називати 

Крузо «господарем». Християнство також є важливим елементом цивілізованості П‘ятниці, який у відповідь 

демонструє свою покірність: «Він поклав голову на землю біля моєї ноги, а другу ногу поклав собі на голову, 

як робив це раніше; і після цього зробив мені всі знаки покори, рабства і підпорядкування, які тільки можна 

собі уявити, щоб я знав, як він буде служити мені до кінця свого життя». 

Таким чином, Робінзон пережив низку випробувань, здобув досвід, пізнав власну особистість і своє 

місце у світі. В умовах реалізації просвітницьких ідей він поєднує та наочно демонструє в житті на острові 

підприємця, релігійного мислителя та філософа-просвітителя, інакше кажучи, типового англійця часів 

Даніеля Дефо. Дефо наділяє Крузо ореолом рятівника, оскільки він врятував П‘ятницю від канібалів. Крузо 

бере на себе відповідальність навчити П‘ятницю мови та манер, щоб бути корисним. Підкорення, приручення 

і перетворення П‘ятниці Робінзоном – це і є процес зменшення інакшості. У свідомості Робінзона він сам, 

звісно, є верховним «господарем» на безлюдному острові, а П‘ятниця – підданий його власних володінь, де 

панує атмосфера варварства і відсталого примітиву. П‘ятниця – це підданий, який чекав на цивілізацію. У 

західній культурній традиції «інший» – «чужий» не є популярним, його треба повернути собі, зробити 

«своїм». Поведінка Робінзона не вважається агресією чи завоюванням. У Дефо це, скоріше, порятунок, спроба 

допомогти позбутися іншим нижчого рівня. Спочатку для безлюдних островів і Робінзон був «іншим», 

чужим. Пізніше його страхи зникли, а опановування островом ставало дедалі інтенсивнішим. Безлюдний 

острів і Робінзон ніби помінялися ролями… 

 
Джерела. 
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РОЛЬ УЧИТЕЛЯ У РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

В умовах Нової української школи, яка акцентує увагу на розвитку компетентностей та 

індивідуальному підході до кожного учня, на особливу увагу заслуговують ефективні технології для розвитку 

критичного мислення у молодших школярів. Із-поміж них виокремлюють проєктну діяльність, дискусії, 

обговорення, інтерактивні заняття, ігри тощо. Акцент на комунікативних навичках та взаємодії в класі 

дозволяє дітям навчатися через обговорення актуальних тем, що розвиває їх здатність до аргументованого 

висловлення власної позиції та конструктивного сприйняття критики.  

Проблематику та особливості розвитку критичного мислення молодших школярів вивчали та 

досліджували провідні зарубіжні (Б. Блум, Дж. Браус, М. Векслер, Д. Вуд, Р. Джонсон, Дж. Дьюї, Р. Еніс, 

А. Клоуфорд, С. Метьюз, Р. Пауль, В. Саул, Дж. Скрівен, А. Фішер, Е. Фромм та ін.) та вітчизняні науковці 

(Н. Агаркова, Г. Біловол, С. Галаган, Н. Дементієвська, І. Жаркова, М. Козир, Л. Колток, Т. Кравченко, 

Н. Лупак, І. Маркова, Н. Мельникова, О. Нікітіна, О. Пометун, С. Терно, С. Терно, Г. Терещук, О. Тягло, 

Р. Угніч, Н. Устиченко, Я. Чаплак, О. Шевченко, О. Шквир, О. Янкович та інші).  
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Проте, низка питань, які стосуються психолого-педагогічних умов розвитку критичного мислення у 

молодших школярів та особливої ролі вчителя у цьому процесі і досі залишаються недостатньо розкритими. 

Як наголошують І. Жаркова та О. Янкович, «критичне мислення не формується саме по собі. Для його 

розвитку потрібне керівництво з боку вчителя. Він має створити спеціальне середовище, а саме: 

• визначити час і забезпечити умови для застосування критичного мислення; 

• дати змогу учням вільно розмірковувати, висувати різні ідеї та думки; 

• сприяти активному залученню учнів до процесу навчання; 

• створити для учнів безризикове середовище, вільне від негативної оцінки; 

• підтримати кожного учня у процесі формування критичних суджень; 

• виявити уважність до критичних суджень учнів [2, с. 414]. 

Учитель може використовувати різні середовища та інтерактивні форми роботи для розвитку 

критичного мислення в учнів початкових класів (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Середовища та інтерактивні форми роботи для розвитку критичного мислення молодших школярів [4] 

Середовище Опис Приклади 

Інтерактивні 

заняття та ігри 

Залучення дітей до рольових ігор, симуляцій 

та ігор, що стимулюють критичне мислення. 

Дебати на прості теми, ігри з 

вирішенням проблем. 

Дискусії та 

обговорення 

Організація відкритих обговорень та 

дискусій для висловлювання та аналізу 

думок. 

Обговорення важливих питань, 

дебати на актуальні теми. 

Завдання з 

відкритим кінцем 

Завдання, що не мають єдиного правильного 

рішення, стимулюють творчий підхід до 

розв‘язання проблем. 

Проблемні ситуації з кількома 

варіантами рішень. 

Розвиток медіа-

грамотності 

Навчання критичного сприйняття медіа-

контенту та інформаційних джерел. 

Аналіз реклами, новин, 

порівняння фактів. 

Середовище 

підтримки і 

помилок 

Створення умов, де діти можуть помилятися 

і вчитися на своїх помилках, стимулює 

критичне мислення. 

Заняття з експериментів, 

обговорення помилок і рішень. 

Культурні та освітні 

ресурси 

Використання книг, фільмів, 

документальних матеріалів для 

стимулювання критичного мислення. 

Аналіз сюжетів книг, 

обговорення персонажів і тем. 

 

У контексті розвитку критичного мислення учнів, О. Пометун радить учителю низку практичних 

прийомів організації роботи із запитаннями на уроці: 

- готувати запитання заздалегідь, плануючи урок, зосереджуючись на важливих змістових аспектах; 

- формулювати їх у зрозумілій, чіткій і логічній послідовності, комбінуючи запитання різних рівнів 

складності; 

- уникати запитань, відповідь на які зводиться до "так" чи "ні", надаючи перевагу відкритим; 

- давати час на обдумування відповіді (оптимально – 10–15 секунд), що позитивно впливає на якість 

мислення; 

- залучати до відповідей всіх учнів, зокрема шляхом індивідуального звернення, створюючи 

сприятливу атмосферу; 

- переформулювати запитання, якщо потрібно, допомагаючи школярам знайти відповідь [3, с. 26-27].  

Так, для вирішення проблеми недостатньої мотивації до навчання учителю варто інтегрувати в 

навчальний процес цікаві та різноманітні завдання, які викликають інтерес у дітей. Використання ігрових 

методів, практичних завдань та проєктів може зробити навчання більш захоплюючим. Вчителі можуть 

залучати учнів до створення власних навчальних матеріалів, що підвищить їхню зацікавленість та активну 

участь у навчальному процесі.  

Обмеженість навчальних матеріалів можна подолати за допомогою впровадження нових підручників 

та посібників, які містять більше завдань на розвиток критичного мислення. Учителі можуть розробляти 

додаткові навчальні матеріали, що включають аналіз текстів, вирішення проблемних ситуацій та проведення 
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експериментів. Залучення сучасних інформаційних ресурсів, таких як онлайн-платформи та електронні 

бібліотеки, також сприятиме урізноманітненню навчальних матеріалів.  

Дієвим інструментом для розвитку критичного мислення та аналітичних навичок молодших школярів в 

умовах сучасної освіти є технологія кейс-стаді. Реалізовуючи технологію кейс-стаді під час заняття, вчителю, 

як наголошують О. Янкович та І. Кузьма, важливо дотримуватися певних етапів її реалізації [6, с. 92-93]:  

І. Індивідуально-організаційний (30% часу).  

1. Ознайомлення із ситуацією (на основі читання тексту, перегляду фрагмента фільму або розповіді педагога).  

2. Виявлення проблем.  

3. Анал із інформації (встановленняпричинно-наслідкових зв‘язків).  

ІІ. Інтерактивна (групова) діяльність (50% часу).  
1. Уточнення проблем та їх ієрархія.  

2. Створення альтернативних рішень 

3. Виявлення переваг і недоліків кожного рішення.  

4. Оцінка альтернатив. 

ІІІІ. Індивідуально-груповий (20 %).  

1. Прийняття рішення.  

2.Підготовка звіту і презентація результатів 

Беручи до уваги викладене, нами організовано опитування вчителів. Дослідженням охоплено 12 

учителів початкових класів Золочівського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №2 імені Маркіяна 

Шашкевича Золочівської міської ради Львівської області. 

Відповіді на перше запитання опитувальника «Що Ви розумієте під поняттям «критичне мислення»?» 

дозволили нам з‘ясувати, що вказане поняття у той чи інший спосіб витлумачили усі педагоги. Аналіз 

відповідей показав, що вчителями воно трактується по-різному, зокрема як «здатність не приймати на віру 

інформацію, подану оточуючими, а завжди перевіряти її на предмет істинності», «процес оцінки інформації, 

суджень, фактів та аргументів, який дозволяє формувати виважені та обґрунтовані висновки», «вміння 

критично оцінювати будь-яку інформацію», як «уміння приймати обґрунтовані рішення на основі 

переконливих доказів», «критичне мислення включає в себе спроможність піддавати сумніву інформацію, яку 

ми отримуємо, та шукати докази», «здатність до розуміння та оцінки ризиків та переваг у прийнятті рішень в 

різних ситуаціях», «вміння виділяти головну інформацію від другорядної», «це система суджень, яка дозволяє 

аналізувати інформацію та на її підставі ухвалювати раціональні рішення» тощо.  

Завдяки опитуванню вчителів початкових класів ми змогли встановити, що приблизно 73 % з них 

знайомі з технологіями розвитку критичного мислення, але використовують їх ситуативно, час від часу, що 

залежить від навчального предмету та теми уроку. Троє опитаних учителів використовують технологію 

РАФТ при опрацюванні легенд і казок (мовно-літературна освітня галузь), двоє – таксономію Б. Блума 

(математична освітня галузь) та по одному зазначили, що апробували методичний підхід «4 К» та технологію 

кейс-стаді (соціальна і здоров՚язбережувальна освітня галузь), двоє апробували технологію «Кубик Блума» 

(громадянська та історична освітня галузь). Проте, усі зазначили, що використовують ці технології розвитку 

критичного мислення фрагментарно, позаяк на їх використання на уроці не вистачає часу. Траплялося, що 

вчителі інтуїтивно обирати ті чи інші технології, які вважали доцільними на заняттях, не акцентуючи увагу на 

тому, що ці технології розвиватимуть саме критичне мислення. 

25 % вчителів поверхово знайомі з технологіями, проте прицільно їх не застосовують, оскільки 

працюють над іншими темами педагогічного дослідження. Окрім того, як зазначили респонденти, в окремих 

підручниках їхніми авторами передбачені окремі завдання на розвиток критичного мислення, тому 

досліджувані не вважають за потрібне додатково приділяти цьому увагу.  

2 % вчителів з технологіями розвитку критичного мислення не знайомі і, відповідно, не упроваджують 

їх в освітній процес початкової школи. На їх думку, критичне мислення сформується само по собі завдяки 

психологічним закономірностям і набутому життєвому досвіду, тому зумисне формувати його не потрібно.  

Жоден із опитаних респондентів не проходив навчання (вебінарів, семінарів, тренінгів, курсів 

підвищення кваліфікації тощо) із проблеми дослідження. 

Опитування педагогічних працівників доводить, що самі вчителі не достатньо усвідомлюють ту 

важливу роль, яку вони відіграють у розвитку критичного мислення у молодших школярів. Проте, саме вони 

мають створювати умови для активної участі дітей у навчальному процесі, пояснювати методи критичного 

аналізу та обґрунтування висновків, а також надавати можливість для власного висловлення та вільного 



С О Ц І А Л Ь Н О - Г У М А Н І Т А Р Н И Й  В І С Н И К ™  ●  2 0 2 5  ●  В И П У С К  5 1  

 

Н О В И Й  К У Р С  •  W W W . N E W R O U T E . O R G . U A  

 

 

 

 

www.newroute.org.ua/sgv                                                                                                                                         sgvisn@gmail.com 

www.newroute.org.ua/rep                                                                                                                                    info@newroute.org.ua 
 

 

89 

критичного мислення. Підвищення рівня підготовки вчителів є ключовим фактором для успішного розвитку 

критичного мислення у школярів.  

Учителі повинні постійно підвищувати фахову компетентність через участь у семінарах, тренінгах, 

ворк-шопах, вебінарах та курсах підвищення кваліфікації, які розкривають проблематику та спеціалізуються 

на технологіях, методах та прийомах розвитку критичного мислення школярів. Співпраця з колегами, обмін 

досвідом та впровадження нових педагогічних технологій сприятимуть підвищенню ефективності 

навчального процесу. 

Процес навчання передбачає цілеспрямоване керування розумовою діяльністю школярів, що стає 

причиною просування учнів в їхньому розумовому розвитку. Розвиток здійснюється в діяльності, а отже 

потрібно створювати учням умови відповідної діяльності, показувати складну картину пошуку рішення, усі 

складнощі такої роботи. У такому випадку школярі стають активними учасниками процесу пошуку рішення, 

починають розуміти джерела його появи. Це призводить до того, що дітям набагато легше засвоювати 

причини помилок, труднощів, вони спроможні оцінювати знайдений спосіб вирішення та хід логічних і 

критичних думок, а без цього знання не можуть перейти у переконання [1].  

Важливо доцільно використовувати методи та підходи, які враховуватимуть і вікові особливості дітей, 

такі як ігрові форми навчання, наочність, поступовий перехід від конкретного до абстрактного мислення. 

Також потрібно створювати умови, які сприяють розвитку внутрішньої мотивації дітей мислити критично 

через інтерактивні та цікаві завдання, заохочення допитливості та активної участі у навчальному процесі, 

розвиток комунікативних навичок та умінь обговорювати, аргументувати свою думку та слухати інших.  

За результатами опитування вчителів можемо зробити висновок, що у сучасних учителів як надавачів 

освітніх послуг бажання використовувати технології розвитку критичного мислення у дітей молодшого 

шкільного віку є, але для їх упровадження вони потребують фахової допомоги, методичного супроводу задля 

підвищення власної педагогічної компетентності в означеному аспекті. Це стане окремим етапом нашого 

подальшого дослідження та відобразиться у тематиці методичного семінару для вчителів.  

Таким чином, створення вчителем ефективного освітнього-розвивального середовища та сприятливих 

психолого-педагогічних, організаційних, методичних умов для розвитку критичного мислення в початковій 

школі сприятимуть формуванню у дітей навичок самостійного критичного мислення, аналізу інформації та 

активного залучення в навчальний процес, що є основою для їхнього подальшого успішного навчання, 

розвитку, особистісного становлення. 
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